1a Questão: (2,0 pontos)                                                                     � CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��� CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��

	

	Na  figura  está   representada   uma   barra   rígida,  homogênea,  de  compri-mento  L = 30 cm e densidade linear  (B = 1,0 x 102 g/cm,  apoiada sobre um suporte S. Em uma das extremidades dessa barra, encontra-se um corpo de massa  m1 = 6,0 kg  e volume V1 = 2,0 x 103 cm3, totalmente submerso na água. Na outra extremidade, pendura-se um corpo de massa m2, desconhecida, que  equilibra o sistema.
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Dados:



     massa específica da água: 1,0 g/cm3



        g = 10m/s2��                                   

	Considerando os fios ideais:



a) Represente e identifique as forças que agem nos corpos de massas m1 e m2.



b) Calcule a tração no fio 1.



c) Calcule o valor da massa m2.





Cálculos e respostas:



a)
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b) No equilíbrio



    T1 + E = P1



    � INCORPORAR Word.Picture.6  ���





Cálculos e respostas:
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                                       (onde 1,0 g = 10 -3 Kg)



 T1 = 60 N - 20 N



 T1 = 40 N







c) Cálculo de m2 - Isolando-se a barra temos

                                                                             � INCORPORAR Word.Picture.6  ���



No equilíbrio � INCORPORAR CorelEquation  ��� 





Logo
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vem



4 T1 + P - 2 T2 = 0



4T1 + mBg – 2 m2g = 0



2m2g = 4 T1 + (B Lg
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2a Questão: (2,0 pontos)                                                                     � CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��� CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��



		Um corpo P, de massa mP = 2,0 kg, desliza livremente sobre um trilho, a partir do repouso na posição X. A seguir, choca-se com o corpo Q, de massa mQ = 3,0 kg, situado em repouso na posição Y, sobre um segmento horizontal do mesmo trilho, conforme representado na figura. A face do corpo Q, que está voltada para o corpo P, possui superfície aderente. Assim, após o choque, os dois corpos deslocam-se colados um ao outro.
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Dado:



     g = 10 m/s2��

a) 	Calcule a velocidade do corpo P imediatamente antes do choque com o corpo Q.



b) 	Calcule a velocidade com que se movem os dois corpos imediatamente após a colisão entre eles.



c) 	Há perda de energia mecânica durante o choque? Justifique sua resposta.



Cálculos e respostas:



a) Temos, antes do choque, para o corpo m1:   E(em X)    =    E(em Y)



� INCORPORAR Word.Picture.6  ���





b) Pela conservação do momento linear (p): PANTES = PDEPOIS



mP vP + mQ vQ = (mP + mQ) v  ( vQ = 0
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Cálculos e respostas:



c) Calculando a energia mecânica antes e depois do choque:



EANTES = mP g h =2,0 x 10 x 1,25 = 25 J
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(EMEC = 25 - 10,0 = 15 J



Logo, NÃO HÁ conservação da EMEC .













































































�3a Questão: (2,0 pontos)                                                                     � CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��� CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��



		Uma pessoa utiliza um forno de microondas de 1000 W para aquecer 1,0 kg de água, inicialmente a 25oC.

	Considere que a capacidade térmica do recipiente onde a água foi colocada é desprezível e que toda a energia das microondas seja absorvida apenas pela água.



Dados:



	 calor específico da água = 4,2 x 103 J/kg oC



	 calor latente de vaporização da água = 2,3 x 106 J/kg



a) Calcule o tempo necessário para a água começar a ferver, sabendo que dentro do forno a pressão atmosférica é normal.



b) Calcule a quantidade de água que será vaporizada se a pessoa, inadvertidamente, programar o tempo de funcionamento do forno para 30 minutos.



c) Esboce o gráfico da temperatura da água (T) em função do tempo (t) para a situação descrita no item b.



Cálculos e respostas:



a) P = 1000 W = E / (t ( E = P x (t



    Q = E = m c (T

��

     1000 x (t = 1,0 x 4,2 x 103 x (100o - 25o)



     (t = 3,2 x 102 s   ou    (t = 5,3 min







b) (t = 30 min = 1800 s

   

    E = 1000 x 1800 = 1,8 x 106 J



   Para vaporizar totalmente a água a 100oC : Lv x m = 2,3 x 106 x 1 = 2,3 x 106 J

   tempo de vaporização: 30 - 5,3 = 24,7 min = 1482 s



   Energia para vaporização:



   Ev = 1000 x 1482 = 1,482 x 106J



  Quantidade de água vaporizada:

��

   2,3 x 106 x mv = 1,482 x 106
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Cálculos e respostas:





c)
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4a Questão: (2,0 pontos)                                                                     � CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��� CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��



		Uma lente delgada L1, convergente, de distância focal  f1 = 7,0 cm está colocada sobre um banco óptico.



a) 	Esboce, na figura abaixo, as trajetórias de dois raios luminosos (não coincidentes com o eixo óptico da lente) provenientes de um pequeno objeto posicionado à esquerda de L1, sobre o seu eixo óptico e muito distante da mesma.
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b) 	Uma segunda lente L2, divergente e de distância focal f2, é agora colocada a uma distância d à direita de L1, de modo que  a imagem do mesmo objeto formada pelas lentes L1 e L2 seja real. 



	Considerando esta nova situação, complete a figura abaixo, indicando uma possível posição da lente L2 e esboçando a trajetória dos raios luminosos incidentes e emergentes de cada uma das lentes.
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c) 	Considere f2 = – 10 cm e encontre a distância d entre as lentes, de modo que a imagem se forme 2,5 cm à direita de L2.



Cálculos e respostas:
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Cálculos e respostas:
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Para a lente L2 temos
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Da figura:  � INCORPORAR Word.Picture.6  ���; substituindo (1):

 

� INCORPORAR Word.Picture.6  ���



inserindo os valores:



� INCORPORAR Word.Picture.6  ���

5a QUESTÃO: (2,0 pontos)                                                                 � CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��� CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��



		A figura abaixo representa uma região do espaço onde existe um campo elétrico uniforme (E), criado por duas placas paralelas, submetidas a uma diferença de potencial elétrico de 1,0 x 104 V, separadas por uma distância de 10 cm. Na placa inferior, é colocado um pequeno dispositivo (D) capaz de detectar partículas.



                             � INCORPORAR Word.Picture.6  ���

a) Calcule, em V/m, o valor do campo elétrico E entre as placas.

	Considere que, em diferentes instantes, faz-se penetrar na região do campo E, sempre com a mesma velocidade v, ora um elétron, ora uma partícula ( (2 prótons e 2 nêutrons) e resolva os itens seguintes.



b) Qual dessas  partículas poderá ser capturada pelo dispositivo D? Justifique sua res-posta.



c) Ao penetrarem no campo elétrico E, o elétron e a partícula ( ficam sujeitos a forças elétricas de intensidades Fe e F(, respectivamente. Determine a relação F(/Fe.



d) Sabendo que a relação  entre as massas do próton (mp), do elétron (me) e do nêutron (mn) é, aproximadamente, mp= mn = 2 x 103 me , determine a relação entre a aceleração da partícula ( (a() e a aceleração do elétron (ae), ao se deslocarem na região do campo elétrico E.



e) Esboce, na própria figura, as trajetórias do elétron e da partícula ( na região do campo elétrico E,  na suposição de que o detector D, de fato, capture uma dessas partículas.



Cálculos e respostas:
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b) As forças sobre as partículas são do tipo  � INCORPORAR CorelEquation  ���. Como o campo elétrico é dirigido para baixo, apenas a partícula ( (com carga positiva) poderá ser detectada em D.









Cálculos e respostas:
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e) Como o elétron sofre uma aceleração muito maior que a partícula (, e em sentido contrário àquela, devemos ter:
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